

核心提示

金秋时节,徜徉垫江第十中学校校园,一砖一瓦皆是诗,一草一木总关情。浓浓桂芳,难掩书卷散墨香;灼灼菊花,怎比童稚绽笑颜。优美如画的校园风光,底蕴深厚的人文气息,激发师生求真向善的审美体验,无不彰显出学校鲜明的办学特色。

垫江第十中学校: 教育绽新花 沃土育英才



A 大爱十中,培根铸魂育新人

2022年9月17日下午,在垫江第十中学校(以下简称“垫江十中”)田径运动场,举行了初2022级“德育实践周”成果汇报表演。全体学生向家长展示了孝敬国旗、内务整理、广播体操、“喜迎二十大”手语操等表演,交出了一份优质的集训答卷。当看到孩子们在几分钟内,就迅速折叠好方方正正的被子时,一位家长兴奋地说:“虽然这几天孩子晒黑了,但是我很高兴,因为孩子终于能够自己叠被子了,孩子独立生活的能力增强了,意志力也变坚强了!”

为培养学生学习生活的综合能力,规范学生行为,垫江十中初2022级成功举行了以“培根铸魂育新人,筑梦启航向未来”为主题的德育实践周活动。培训师以内务整理为抓手,让同学们学会爱干净,规范生活用品;集训师亲自示范,每个动作一丝不苟,每个细节不厌其烦地解说;班主任顶烈日、冒酷暑,帮助同学们顺利完成训练任务;学生严格遵守指令、严守纪律,每一个动作,每一次整理,认真领会,反复练习。

B 大勇十中,义无反顾抓课改

2022年9月23日,垫江十中录播室,重庆市市级骨干教师、垫江十中教学副校长周斌同志率先垂范、身先士卒,为学生呈现了一堂激情四射的课改示范课。周斌在课堂上张弛有度,巧妙的教学设计,富有激励性的课堂用语,善于营造生动活泼的学习氛围,使学生如沐春风,感受到了语文课堂的独特魅力,语文素养得到了提升。这种创新的、富有张力的课堂,正是教师们共同的追求。

新时期,新形势,党中央国务院站在实现中华民族伟大复兴的战略高度,对“双减”工作作出了重要决策部署。“双减”是一场教育的重大转型,不仅仅是简单地替学生减负,更重要的是重构教育教学模式,聚焦学生的全面发展。

垫江十中认真学习“双减”“五项管理”相关文件,领会文件精神,结合自身实际,义无反顾地走上课堂改革之路,向课堂要质量。强调“减负”不“减质”,“高效”与“高质”并行的理念。

短短一周时间,改变已悄然发生:学习《中小学生守则》《中学生日常行为规范》《垫江十中学生德育手册》,集体主义、爱国主义和民主法治思想深入人心,培养了学生良好的道德修养和高尚情操,增强了社会责任感。“动力绳圈,有我更精彩”等心理团体辅导活动、集体趣味活动,让学生明白团队的意义,增强班级凝聚力;学业规划、人际交往和感恩教育,积极引导规划自己的学习和生活,进行良性的人际交往,培养学生的感恩意识。在每天的德育教育课程中,学生写下自己的心得体会,提高思想觉悟。

国无德不兴,人无德则不立!德育实践周是垫江十中在全县各中学中率先创新实现的教育措施,是践行五育并举、打造阳光校园的重要举措。学校始终坚持“立德树人”这条主线,全面贯彻党的教育方针,把树人成效作为根本标准,把学生培养成有理想信念、有道德情操、有健全人格、有崇高精神的人。

学校领导班子统一思想,全体教师统一认识:在新形势下,只有课改才有出路,学校要发展,只能坚定地进行课堂教学改革。学校拿出破釜沉舟、背水一战的决心和勇气,领导带头上课、改课,教师研课、磨课。课改攻坚,人人过关。学校和金太阳教育集团合作,打造“智慧课堂”。“智慧课堂”的核心是促进深度学习,其着眼点在课堂,更多地考虑学生综合素质的提升以及学生长远的发展。

苏霍姆林斯基说:“在每一个孩子心灵最隐蔽的一角,都有一根独特的琴弦,拨动它就会发出特有的音响。”垫江十中在课改中,正是以“智慧课堂”拨动学生心中最独特的琴弦,使学生的灵魂同课堂产生共鸣。功夫不负有心人,通过近几年的努力,学校捷报频传。2022年该校升重点高中510人,连续两年突破五百人大关。垫江十中已经成为垫江众多小学毕业生的首选,深受重点高中的青睐。

C 大智十中,延时服务暖人心

每天下午的课后延时服务活动,是全校同学最期待最开心的时候。学生根据自己的兴趣和爱好,自愿参加学校的社团兴趣活动。有学生在音乐室吹葫芦丝,有学生在美术室绘画、练书法,有学生在活动室做手工,还有学生在运动场踢足球、打篮球、打乒乓球……整个校园洋溢着生机和活力。

为深入贯彻落实教育部、重庆市、垫江县关于推进中小学生课后延时服务工作的相关文件和会议精神,垫江十中高点站位、务实举措,集思广益、全员发力、点面结合,扎实有效推进课后延时服务。

学校坚持“基础+特色”的原则,拟定了课后延时服务实施方案,充分整合学校学科设置情况、挖掘现有资源,

多维度、立体化开发延时课程。依托家委会、公益组织、艺体特长教师等建立多样化优质课后服务团队7个,创新服务形式。目前大众服务项目有阅读、体锻、艺术、科普、书法、手工、劳动体验、安全演练、百家讲座、法制宣传等10余项社团活动。特色服务项目有合唱、科技创新、绘画小组、葫芦丝队等5项社团活动。

随着课后延时服务的深入开展,垫江十中根据学生和家长的请求,进一步创新服务形式,丰富服务内容,打造服务特色,提高服务质量,促进学生个性化成长,让教育更有温度,让广大人民群众对教育更有获得感、幸福感和安全感。

D 大美十中,砥砺前行创佳绩

走进学校校史馆,“海军青少年航空学校优质生源基地”“海军青少年航空学校2020年卓越生源基地”“未来科学家培养计划教育基地”以及垫江县“优质教育学校”、垫江县“素质教育先进学校”等几十项荣誉奖牌跃然入眼。党总支副书记、校长谭君同志动情地说:“学校的工作,如果都以学生为中心,站在为学生终身发展负责,办人民满意教育的角度去考量,一切都好办了!”因此,“以学生为中心,为学生终身发展负责,办人民满意教育”,成为学校衡量一切工作的一把尺子。

漫步校园,优雅怡人的环境、统战文化大道、浓郁的时代气息,体现着现代教育理念下人与自然和谐发展。学校领导班子励精图治、砥砺前行,教师因材施教、润物无声。垫江十中始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,锐意进取,开拓创新,秉承“立德唯实、树人为忠”为校风,“敬业、勤业、精业、乐业”为教风,“实学、善学、辩学、博学”为学风,形成了以“立德、成己、达人”

为办学理念,“恒德凝命”为校训的独特的办学理念体系。

学校的声誉和品牌取决于教育教学质量。垫江十中在高质量发展道路上持续升腾跨越,办学成果斐然。学校多次在国家级和市、县级基本功大赛、优质课评比和教学论文评比等竞赛活动中获奖。市县级优秀教育工作者、优秀班主任、骨干教师、教学能手、教坛新秀等层出不穷。学校先后承担了多个市级课题、县级课题。教师们撰写的论文分别在全国、市、县频频获奖。垫江十中在新时代教育战线上绽放出耀眼夺目的光芒!

大道始简,夫大爱者方能有大勇,夫大勇者方能生大智,夫大智者方能显大美。面对新形势、新机遇、新挑战,垫江十中坚守初心,秉持“以学生为中心,站在为学生终身发展负责,办人民满意教育”的教育理念,以开拓进取、昂扬向上的奋斗姿态,以“咬定青山不放松”的韧劲和“吹尽狂沙始到金”的干劲,上下贯通,全面发力,为垫江十中的高质量发展蓄势赋能。

文/叶秀红 李宏亮



垫江第十中学校初2022级“德育实践周”成果汇报表演。
(本版图片由垫江第十中学校办公室提供)